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Oob6parHble TpuronoMerpudeckmne GyHKIum. 1

MpbI 3HAEM, KAKIM 00pa30M JIJIsI 33/ IAHHOTO YTJIA (v OIIPEIE/IAIOTCA 3HAUSHIS €10 TPUTOHOMETPUIECKIX
dbyukIwit (cuHyca, KOCHHyca, TaHreHca 1 KoTaHreHca). OUeHb BaXKHOIT siBiIsieTcst oOpaTHast 3ajada;
110 M3BECTHOMY 3HAYEHUIO TPUTOHOMETPUIECKON (DYHKIMH yIjia (v OIPeeuTh caM yrou «. [Ipm pe-
IMEHNH 3TOW 3a/1a9¥ ¥ BOSHUKAIOT 0OOPATHBIE TPUTOHOMETPUYeCKre (DYHKINI: apKCHHYC, apKKOCHHYC,
apKTaHI'CHC U apKKOTAHI'CHC.

Apxkcunyc

Bosbmém nipoussosibaoe uncio a. Hac nnrepecyer cieyroriuiit BOIPOC: KAKOBBI YIJIBI L, JJIsi KOTOPBIX
BBITIOJIHEHO PABEHCTBO sinx = a7

Ecom a > 1 wm a < —1, To OTBeT IpOCT: TaKUX YIJIOB HE CyIlecTByeT. B camMoM Jieste, cuHyc He
MOYKeT TPUHUMATDH 3HAYEHUS, 110 MOJLYJIIO TTPEBOCXO/IATINE €JINHUILY.

Ecaun ke |a] < 1, To npsimast y = a mepecekaer rpadbuk GyHKIum y = sinx B GECKOHETHOM
MHOKecTBe To4eK (puc. 1). Craso ObITh, MMeeTcst 6eCKOHETHO MHOTO YIJIOB, CHHYC KOTOPBIX DaBeH .
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Puc. 1. ¥Y1yioB ¢ janabiM cuHYCOM OECKOHEYHO MHOTO

Kak omnucatb Bce 3Tu yriibl, Mbl pa30epéMcsi HECKOJIBKO TT037Ke, TIPU PEIEHUN ITPOCTEHINIX TPU-
TOHOMETPUYIECKUX ypaBHeHHil. A ceifgac mgaBaiiTe TOCMOTPUM Ha puc. 2.
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arcsin b

0 arcsina
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Puc. 2. I'paduk cunyca Ha orpeske [—g; g}

MpbI BuJIM KyCOK CHUHYCOUJIBI Y = Sin &, KOTOPBIN OTBEYAET 3HAYCHUSIM X, PACIIOJIOXKEHHBIM Ha,

OTpe3Ke [—%; %] Tenepb, KakoBO ObI HE ObLTO unCaO a € [—1; 1], mpsiMast y = a mepecekaer TOT

KYCOK pO6HO 6 0dnoti mouke (,H‘IIH HalJIAJHOCTHU Ha PHUCYHKE YKa3aHbl IIOJIOZKHUTEJ/IbHOE YHCJIO a U
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T, T

orpuraresibHoe dncsio b). IHbIMEU cioBaMu, CyIIeCTBYeT eduncmeenoe 3HaYeHe T € [—5, 5}, 1
KOTOPOI'O CIIPaBEIINBO PABEHCTBO Sin T = a. DTO 3HAUEHNE T HA3BIBAETCS apPKCHUHYCOM YHCIa 4 U
obozHavaercd arcsin a.

Onpepesienne. Apkceunyc qucia a € [—1; 1] — 910 unciio, npuHa/IexKaIee 0TpesKy [—g; g] , CHHYC
KOTOPOTO paBeH «:
sinz = a,
T (1)
ve|-22].
272

T = arcsin g <

[Tepeobosuaunm B (1) BesmvuHy a Yepes3 x, a BEJIMIUHY T 9€Pe3 y:

siny = x,
y = arcsinx < [ T W] (2)
4 2' 2]

Mpur nostyunin dbyuxnuio y = arcsin x. ViMeeM j1Ba BayKHbBIX CBOHCTBa 3TOW (PYHKIINU.

o Obaacmovro onpedeaenus gynkyuu y = arcsinz asasemca ompesox [—1;1]. Do caemayer u3

COOTHOIIEHUs & = Siny 1 TOro ¢akTa, 4TO Sin Yy HA OTPE3Ke [—%; 1} npoberaeT BCEBO3MOXKHbBIE

2
3Ha4YeHus: oT —1 Jio 1.

o Obaacmovio snauenuti Gynrkyuu y = arcsinz asasemca ompesor [—%; %], CmorpuTe Bropyio
CTPOKY B ompejesieHnu (2).

['pacduk dpyuKIMN Yy = arcsin r m300pazk€éH Ha puc. 3.
Y

y = arcsinx

NIE]

[SIE

Puc. 3. I'padpux dpyuknuu y = arcsinx

JlarHas KpuBas eCTb TOT YK€ CaMblil KYCOK CHHYCOHU/Ibl, YTO U Ha PUC. 2, HO TOJIBKO PaCIOJIOKEH-
HbIil To-pyromy. B camowm jieste, momensiiite Ha puc. 3 Mmectamu OykBbl X 1 Y, IIOCJI€ Y€ro pa3BepHUTE
PUCYHOK TaK, 9To0bl ocu X u Y 3aHs/In IPUBBIYHBIE TTOJIOKEHU. B pe3ysbrare MoIyauTcs: KpuBast
Ha puc. 2.

Bort xoportriee yrpazkaenue: HapucyiiTe rpaduk apKCUHYCa U KyCOK CUHYCOWJIbI HA PUC. 2 B OJTHOM
cucTeMe KOODJMHAT U yOeIuTech, YTO OHU CUMMETPUIHBI OTHOCUTEIHLHO MPAMOIL i = T.



Herpymaao Busiers, ato rpaduk apkCHHyCa CHMMETPUYEH OTHOCUTE/IHHO HaYa/a KOOPIUHAT. JTO
3HAYUT, 9TO GPKCUHYC — HEUEMHAA PYHKUUA:

arcsin(—z) = — arcsin . (3)

Pasymeercst, HeI6THOCTD apKCHHYCA JIETKO CJIEIyeT HEIOCPEeICTBEHHO 13 onpeiesens (2) u HedeT-
Hoctu cunyca. [IpoBegure 9TO J0Ka3aTEIBLCTBO CAMOCTOSATEIBHO.

U3 puc. 3 Mbl BUJUM TakzKe, 4TO (ynkyus y = arcsinx sozpacmaem wa ompesxe [—1;1].

[Tosie3H0 N306pa3UTh APKCUHYC Ha TPUTOHOMETPUUIECKOi OKpy2KHOCTH (puc. 4). Kak BujuM, «apk-
CHUHYCBI KUBYT ClIpaBa» (TO €CTh Ha MPABOM MOJIYOKPYKHOCTH ), HO HE MIPOCTO CIIPaBa, & MMEHHO Ha

OTpe3Ke [— % g}

jus
2

arcsin a

arcsin b

Puc. 4. Apkcunayc Ha TPUTOHOMETPUIECKON OKPYKHOCTH

Ha puc. 4 nis HarasiHocTn n300parkKeHo TakzKe 9ucjio b = —a u ykazan arcsin b. Xopoiro BujiHa

HEYETHOCTDH apKcuHyca: arcsinb = — arcsin a.
1 soom 1 T T, T 1 o
ITpumep. Yemy pasen arcsin 57 Ilockonbky sing = 5 u g € [—1 5 5], MMeeM arcsin 5 =6 KOHeq7Ho,
s ™
CYIIECTBYET MHOTO APYIHX YIJIOB, JUld KOTOPBIX CHHYC PaBeH ; (TAKOBBI, HAIIPHMED, 5w _F)'
s T, T
Ho T0/bKO O/IMH U3 9TUX YIJIOB — & MMEHHO, ¢ — HPUHAJJIEKAT OTPE3KY [—5, 5}
: 1\ T . T\ __ 1 T T, T

ITpumep. arcsin (—5) = —7% IOCKOJIbKY Sin (1_6) =—5nu 6 € [—5, 5]. DTOT Ke Pe3yIbTaT cpasy
cJIeJlyeT U3 HeYETHOCTH apKCUHYyca: arcsin (—5) = —arcsing = —%.

ITpumep. sin(arcsin0,7) = 0,7. D910 cpasy cielyer u3 onpejeleHns: apkCuHyca; Beapb arcsin 0,7 —
9TO yroJ, cuHyc KoToporo pasen (,7.
Boobue, sin(arcsina) = a jyist Becex a € [—1; 1]. Vlnade rosopsi, ec/iu B3sTh CUHYC OT apKCUHYCA,

TO MBI HEIIPEMEHHO BepHéMCH K HUCXOAHOMY YHUCJTY.

ITpumep. Bepuo s, uro arcsin(sin ) = a? Boobie ropopst, HeT. A UMeHHO, eciin o € [—%; g], TO
JIaHHOE PABEHCTBO OyIeT BEePHBIM, HAIIPUMED:

. . ) \/§ ™
arcsin ( sin 1 —arcsin — = —.

2 4

Ho ecom v ¢ [—g; g], TO JIAHHOE PABEHCTBO OKazKeTcst HeBepHbIM. CMoTpuTe:

) . om V2 7r7é37r
resin [ sin — | = arcsin — = — # — .
arcsin { sin — arcsin — 1 M

Takum 0OpazoM, apKCHHYC OT CHHYCa He 0043aTe/IbHO BEPHET HAC K MCXOJHOMY HHCILY.



ITpumep. Borauciamm cos(arcsin 0,6). O6o3uaqanm arcsin 0,6 gepes «; TakiM 00pa30M, MbI HITEM COS (.
CoryracHO OCHOBHOMY TPUTOHOMETPUIECKOMY TOXKJIECTBY MMEEM:

cosa=1—sina=1-0,6°=0,64.

Mper Bocmosb30BanCh TeM, uto sin v = sin(arcsin 0,6) = 0,6. Temepb HaM Hy?>KHO U3BJI€Yb KBa/I-
paTHbII KOPeHb, ONPEJeUBINNCh CO 3HAKOM KocuHyca (muioc uiau mMunyc). [nsg sroro yarém, dto
a € [ z ”} (corIacHO OMpeJIeJIEHNI0 APKCUHYCA), a Ha JAHHOM OTPE3Ke KOCHHYC IMOJIOKHUTEJIEH.

T202
cosa = /0,64 = 0,8.

[TosTomy:
Uraxk, cos(arcsin0,6) = 0,8.

Apxkkocunyc

Eciu a > 1 wim a < —1, TO He CyIIECTBYeT TaKuX YIJIOB I, JIJIT KOTOPBIX COS X = a. B camoM jerte,
KOCHHYC HE MOKET IIPUHAMATDL 3HAYCHHUA, IPEBOCXOMAIINE 10 MOJLYJIIO CMHUILY.

[Iycrs a € [—1;1]. BosbMmém rpaduk dyHKIMI y = cOSx U MPOBEIEM HPsSMYI0 Yy = a (puc. 5).
Kak Bujnm, npsMas nepecekaer rpadpuk B GeCKOHEUHOM MHOKecTBe ToueK. Crano ObITh, MMeeTcs
6ECKOHEYHO MHOI'O YIJIOB, KOCUHYC KOTOPBIX PaBeH d.

Y
y=a
7 ¥ 3 5P s Y% e X

Puc. 5. ¥Yrios ¢ JaHHBIM KOCHUHYCOM OECKOHEYHO MHOTI'O

Ho mam, Kak u B ciiydae CHHyCa, XOT€JI0Ch ObI, YTOObI TOYKA IlepeceveHusi ObliIa eJIMHCTBEHHOM.
JIst 9TOr0 Hy?KHO OMPAHUYUTHCS TOJIXOMSIIIM KyCKOM IpaduKa KOCHHYCA.

B jganHOM citydae TOJUTCS KyCOK, COOTBeTCTBYyIONMid 3uadenusym ¢ € [0; 7] (puc. 6). [deiicru-
TEJILHO, MBI BHJIUM, 9TO IIpU JI060M a € [—1; 1] mpsimMast y = a mepecekaeT 3T0T KYCOK posho 6 00Hot
mouke (JJIsl HAIJISTHOCTH Ha PUCYHKE yKa3aHbl IOJI0KUTEJIHLHOE YUCIO0 @ U OTPUIIATEIbHOE YHUCIIO b).

Y

arccos b T
0 arccos a X

Puc. 6. 'paduk kocuryca na orpeske [0; 7]



Uubivu ctoBamMu, cytecTByeT eduncmeennoe 3uadenue x € [0; 7], 1 KOTOPOTO CHPABEJIHBO
PABEHCTBO COS & = . DTO 3HAUEHUE T HA3BIBACTCSI APKKOCUHYCOM YNC/Ia ¢ U 0003HATAETCS arccos a.

Onpepenenne. Apkkocunyc qncia a € [—1; 1] — 910 uncio, npunaaiexkaiee orpesky [0; 7], Kocu-
HyC KOTOPOI'O paBeH a:

cosT = a,
x = arccos a < (4)
x € [0; 7.

[Tepeobosraunm B (4) BeIMInHYy @ Yepe3 T, a BeJIMUUHY T Yepes3 Y:

cosy =,
y € [0;7].

()

Y = arccos T <

[Tonyunracy dpyukiusa y = arccos x. VMeem j1Ba BaKHBIX CBOHCTBA 9TOW (DYHKITUN.

e Obaacmovro onpedenenusn Pynrkyuu y = arccos T asasemca ompesor [—1;1]. Dro craeayer us
COOTHOIIIEHNsT T = oSy U Toro ¢akra, 4To cosy Ha orpeske [0; 7| mpoberaer BCeBO3MOXKHBIE
3Ha4YeHus: or —1 Jio 1.

e Obaacmuio snauenul Pynrkyuu y = arccos x asasemes ompesok [0; 7). CMoTpHUTE BTOPYIO CTPO-
Ky B onpesesernn (5).

['pacduk dpyukrIUN y = arccos xr n300paxKeH Ha puc. 7.

Y

Yy = arccosx

-1 0 1 X

Puc. 7. I'paduk dbyuknum y = arccos x

I'paduk apkkocmHyca — 9TO Ta »Ke camasi JIMHWUs, 9TO W Ha puc. 6, HO TOJIBKO PaCIOJIOKEHHA
no-jipyromy. /lefictBuTe/IbHO, MIOMEHANTE Ha puc. 7 MectaMu OYKBBI X H Y, ITOCJIe 9ero pa3BepHuTe
PUCYHOK Tak, 9T00bI ocu X U Y 3aHsAJIM MPUBBIYHBIE MTOJI0KEHN. BbI 1T0IyIuTe B TOYHOCTU KPUBYIO
Ha puc. 6.

Kpowme Toro, mapucyiite oba stux rpaduka B OTHON cUCTeMe KOOPIAUHAT U yOeauTech, 9TO OHHU
CUMMETPUIHBI OTHOCUTEIHLHO MIPAMOR § = .

['paduk apkkocmHyca He CHMMETPUYEH OTHOCHUTE/IBHO OCH Y W HE CHUMMETPHYeH OTHOCUTETHHO
Hadajia KoopjnHatT. CTajio ObITh, PKKOCUHYC HE ABAACMCA MU YEMHOT, HU Hewémnotl dynryued.



U3 puc. 7 MBI BUIMM TakzXKe, 9TO ynkyus y = arccos x yoweaem wa ompeske [—1;1].

N306pasum apKKOCHHYC Ha TPUTOHOMETPUIecKoil okpyzxkHocTu (puc. 8). Kak Bumnm, «apkkocu-
HYCBI KUBYT CBEPXY» (TO €CTh Ha BEpXHEil MOJYOKDY’KHOCTH), HO He IPOCTO CBEPXY, & UMEHHO Ha
orpeske [0; 7.

arccos b arccos a

Puc. 8. Apkkocunyc Ha TPUTOHOMETPHUIECKONH OKPYKHOCTHU

Hapﬂﬂy C 91CJIOM G MBI JIJId HalVIAAHOCTH IIOKa3aJIn Ha PUCYHKE Y1 CJIO b = —a. HGI‘KO BUIAETh, 9TO
COOTBETCTBYIOIINE apKKOCUHYCHI CBA3aHBI COOTHOIEHNEeM arccosb = m — arccos a. Takum obpaszom,
AHAJIONOM PaBeHCTBA (3) B CiIydae apKKOCHHYCA CIIY?KUT CJIEJYOIee COOTHOIIEHNE:

arccos(—r) = 7 — arccos . (6)
1 _ = T __ 1 T .
IIpumep. arccos; = %, HOCKOJIbKY COS § = 5 U 3 € [0; 7].
1\ _ 27 2 __ 1 2 .
ITpumep. arccos (—5) = 57, MOCKOJIBKY cos 3 = —3 n 5 € [0; 7).

Kax Bumum, coorHomenne (6) BBIIOJIHEHO: 5F = T — %, TO €CTh arccos (—3) =  — arccos .

ITpumep. /list siro6oro a € [—1; 1] crupaBeyinBo paBeHCTBO cos(arccos a) = a. DTO MPIMO CJIEJLYET U3
ompeiesIeHnsT apKKOCHHYCa — BeJIb arccos @ €CTh yroJi, KOCHHYC KOTOPOro paBeH a. Takumm oOpasoM,
KOCHHYC OT apKKOCHHYCa HEIPEMEHHO BO3BpalllaeT HAC K UCXOTHOMY YHUCITY.

IIpumep. A BOT B3siTHE APKKOCHHYCA OT KOCHHYCA He 00S3aTeIbHO JACT MCXOJHOE YHCJIO; WHBIMU
CJIOBAMU, PABEHCTBO arccos(cos ) = «, BOOBIIE TOBOPsl, HE BEPHO.
Eciaun « € [0; 7], 1o manroe paBeHCTBO BhIOHEHO. Hampumep:

( 7r> 3 s
arccos ( cos — | = arccos — = —.
6 2 6

Ho ecmn o ¢ [0; 7], To paBeHCTBO HAPYIIACTCS:

17 V3

1
arccos | cos T — arccos — —

T

2 6

ITpumep. Boraucmm sin(arccos 0,8). Ilyers arccos 0,8 = «; TakuMm 06pa3om, Mbl uireM sin «. Vnveem:
sin®a =1 — cos®a = 1 — cos?(arccos 0,8) = 1 — 0,8 = 0,36.

Bymyun apkkocunycom, yroi a npunajgexxut orpesky [0; 7). Ha sTom orpeske cunyc mosoxure-

JIEH, TI09TOMY
sina = 4/0,36 = 0,6.

Uraxk, sin(arccos0,8) = 0,6.



CBsi3b apKCUHYCA N apKKOCUHYCA

ApkcuHyC 1 apKKOCHHYC OJTHOIO W TOTO YK€ YUCJIa X CBI3aHBI POCTON (DOPMYIIOii:
: ™
arcsin x + arccos x = 5 (7)
Hoxaxem e€. ITycrs a = arcsinx u 3 = arccos z. Tpebyercs nokasarh, 4to a + 3 = 7.

C oaHOIT CTOPOHBI, UMeeM T = Sin «, IPUIEM o € [—g; g} C apyroit ¢cTOpoHBI, & = €08 3, IPUIEM
B € [0; 7. Orcroma sin av = cos § win, coracHo (opMyIie MpuBeIeHNUs,

. . ™
sin v = sin (5 —B) .

Tenepb 3ameTuM, 4TO BeMYUHA 5 — 3 TPUHAJICAKHUT OTPE3KY [—g; g} (tak ke, kKak u «). Ho
€CJIM paBHBI CUHYCHI JIBYX YIJIOB, PACIIOJIOYKEHHBIX Ha OTPE3Ke [—g; %}, TO COBITQIAIOT U CAMU yTJIbI:
s
a = 5 - B?

TO €CTh
s
o+ B = E ’

410 HaM 1 TpeboBaock. Popmyrta (7) Tem caMbIM JT0Ka3aHA.

ApKranrenc

Paccmorpum rpaduk dyukinun y = tgz u upamyio y = a (puc. 9).

Puc. 9. ¥Yrios ¢ JaHHBIM TaHT'€HCOM OECKOHEYHO MHOTO

MpbI BujM, 9TO TIpU JIIOOOM @ IIpsiMasi IepecekaeT rpaduK TaHreHca B OECKOHETHOM MHOYKECTBE
touek. CreoBaTe/IbHO, KAKOBO ObI HU OBLIO YMCJIO @, HAWJIETCS OECKOHEYHO MHOI'O YTJIOB X, TAHTE€HC
KOTOPBIX PaBeH .



Kak u panbIiie, Mbl XOTHUM €JIMCTBEHHOCTH TOYKHU IlepecedeHus: IpsiMoii u rpaduka. [ljst 3Toro
cJIeJTyeT OrPAHUYIUTBLCA OJIHOM 13 BeTBell Tanrenca. EcrecTBeHHO BHIOPATD «IIEHTPAIBLHYIO» BETBb I'Da-
¢uKa, OTBEHAIONLYIO 3HAYCHUAM X U3 UHTEPBaJIa (—g; ) Tora nostyanTces KapTuHa, 1300pazkEéHHAST
"a puc. 10.

s
2

arctg b ‘

Puc. 10. I'pacduk Ttanrenca na uaTEpBaJIC (—%; g)

Tenepb 1pu 1060M @ TpsiMast y = a TepeceKaeT BLIOPAHHYIO BETBb Po6HO 6 00not mouke (st
HATJISATHOCTH HA PUCYHKE YKA3aHbI MOJIOKUTEJbHOE YUC/IO ¢ U OTPHUIATEIbHOE TUCIIO b).

WNupivMu citoBaMu, CymiecTByeT eduncmeennoe 3HAUCHHE T Ha UHTEPBaJIe (—g; g), JJIsT KOTOPOTr'O
CIIPABE/JIMBO PABEHCTBO tgr = a. DTO 3HAUYCHNE T HA3BIBACTCS APKTAHTE€HCOM YhC/Ia @ U 0003HA-
qaercd arctga.

OHpe,Z[eJIeHI/Ie. ApKTaHI‘eHC qucJjia a — 393TO YHCJIO, IIpUHa/JIE2KaIllee MHTEPBAJIY (—g, %), TaHT'€HC
KOTOpPOI'o paB€H &:

tgx = a,
T = arctga < T T (8)
MRS (——;—).
22



[lepeobosuatnm B (8) BesmUInHy @ Yepe3 &, a BEJMIUHY T 9epe3

gy =z,
y = arctgr < T (9)
ve (2T,
2 2

Mpur nmonyummn dyuknuo y = arctg z. Mlmeem nBa BaXKHBIX CBOCTBa 9TON DyHKIUH.

o (Obaacmwvro onpedenenusn ynkuuy y = arctgx asasemca mmuoscecmeo R ecex deticmeumens-
HOLL “ucen. DTO CJejyeT U3 COOTHOIIEHH:A ¥ = tgy u Toro ¢akra, 4To tgy Ha MHTEpBaJe
(—g; %) npoberaer Bcé MHOXKeCTBO R.

7 J— m™. T

o Obaacmovro 3navenuls pynxkyuu y = arctg x A6AAemcs uHMepPsan (—§, 5). Cwmorpure BTOpYIO

CTPOKY B ompejeseHun (9).

I'paduk byuxknun y = arctg r nzobpaxén na puc. 11.

Yy = arctgx

Puc. 11. I'pacduk dpyskiun y = arctgx

['pacduk apkraHreHca ecTb Ta Ke IEHTpaJbHasg BEeTBb I'PaduKa TAaHIEHCA, HO PACIOJIOKEHHAS
no-ipyromy. JleiicTBuTe/ibHO, IIOMEHANTE MecTaMu, KaK 1 paHbiie, OykBbl X u Y Ha puc. 11, mocie
Yero pasBepHUTE PUCYHOK Tak, 9ToObl ocu X u Y 3aHsIIM IPUBBIYHBIE TOJIOXKEeHHS. B pesyibrare
MIOJTyYUTCs TIeTpaJibHas BEeTBb TaHreHca, n300paxkénnad uHa puc. 10.

Hapucyiite Tak:ke rpaduk apKTaHreHca U IMeHTPAJIbHYIO BETBb TAHIE€HCA B OJIHONW CUCTEME KOOP-
JIMHAT W yOeUTeCh, 9TO JIaHHbIE TPAMUKNA CUMMETPUIHBI OTHOCUTEILHO MPSAMON § = .

Jlerko BujieTh, 9TO Ipaduk apKTaHTeHCa CUMMETPUYEH OTHOCUTEIbHO Hadaja KOOPIUHAT. DTO
BHAYHT, UTO APKMAH2EHC — HEUEMHAA OYHKUUA:

arctg(—x) = — arctg z. (10)

Pasymeercsi, HEUETHOCTH apKTaHIeHCa JIETKO JOKa3aTh HEIMOCPEJCTBEHHO 3 ompesenenns (9),
BOCIIOJI30BABIIUCH HEYETHOCTHIO TaHreHca. CriesaiiTe 3TO cCaMOCTOSITENIHHO.

Bakmoit 0coO€HHOCTBIO apKTAHT€HCA ABJISIETCS HAJIMYKE Y IPadUKa JIBYX TOPU30HTAILHBIX ACUMII-
TOT. DTO NIpsAMBIe § = £, K KOTOPbIM IrpaduK HeorpaHu4IeHHO Npub/mzKaeTca npu  — +0o. Pasy-
MeeTCsI, TOPU30HTAIbHBIE ACUMIITOTHI APKTAHIE€HCA CYyTh HE UTO MHOE, KAK OTPAXKEHHBIE OTHOCUTETHHO
IPAMOit i = X BePTUKAJIbHBIE ACUMIITOTHI & = &3 MEHTPAIbHON BETBU TaHTeHCA.

W3 puc. 11 Mbl BUuM TakzKe, 9T0 ynkyua y = arctg x eozpacmaem na éceti 4uci060t npamot.



N306pasum apKTaHI€HC Ha TPUTOHOMETPHUUeCKoil okpyzkuocTH (puc. 12). Kak Bumnm, «apkras-
PEeHCBI JKUBYT CIpaBa» (TO eCTh HA MPaBOil MOJIYOKPYKHOCTH), HO He MPOCTO CIIpaBa, a UMEHHO Ha
HHTepBaJe (—%; g)

arctga

~arctg b

ISIE]

Puc. 12. ApkranreHc Ha TPUTOHOMETPHUYIECKON OKPYKHOCTH

Ha namnom pucynke n3obpakeHO Takzke 4ucjo b = —a u ykazan arctgb. Xoporo BujiHa HEIET-

HOCTb apKTaHreHca: arctg b = — arctg a.

Ilpumep. arctgl = 7, nockonbky tgf =1n § € (—%; g)
ITpumep. arctg(—1) = —7, nockonbky tg5 = —1u —5 € (—%;
HOJTy9aeTCst M3 HeIETHOCTH apKTaHrenca: arctg(—1) = —arctg 1 = —

). DTOT Ke pe3yJIbTaT cpas3y

s
2
T
4
ITpumep. Bssarue tanrenca oT apKTaHIe€HCAa BO3BPAIAET HAC K UCXOJHOMY 4HCIY: tg(arctga) = a

1pH JIFOOOM @. DTO HPSIMO BBITEKAET U3 OIPEJIE/NeHNs: BeJb arctg a — 3TO UHC/I0, TAHI€HC KOTOPOI'O
paBeH a.

IIpumep. Bagarue apkranrenca or Tanrenca He 00g3aTeIbHO BO3BpAIlaeT HAC K UCXOTHOMY UHCITY:
B obmmem cirydae arctg(tga) # a.
Pasencrso jpocrturaercd g o € (—g; %), HaIpuMep:

arctg <tg g) = arctg V3= g .
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OsHako B cirydae o ¢ (—g; g) HapyllIeHne PaBeHCTBa HAJIUIIO:

AT T Ar
tg (tg — | = arctg V3 == # —.
arcg(gg) arcg\/_ 33&3
IIpumep. Boraucinm cos(arctg 2). Ilycrs arctg 2 = «; MbI uiem, Takum o0pas3om, cos «. Vneem:

) 1 1 1 1
COS™ ¥ =

1+tg2a 1+tg(arctg2) 1422 5°

T, T
Byayun apkTanrencoM, yroy o NpUHJIEZKUT UHTEPBAJY (—5, 5). Kocunyc na sTom nnrepsaJe
IIOJIOZKUTEJICH, II09TOMY

COS&x =

8-

Urak, cos(arctg2) = —=.

ITpumep. Berancinm sin (arctg \/5) JleiicTByeM aHaJOrmIHO: 0603HauaeM arctg v/2 = a. Nmeen:
5 tg? o 2 2

sin” o = = = —.
1+tg?2a 1+2 3

Tenepb 3aMeTuM, 9TO YTOJI (v TOJIOKUTE/IEH; Oy/IyIU IIPU STOM aPKTAHIEHCOM, OH IIPUHAJJICIKUT
UHTEPBAJY (O; %) Cunyc Ha 9TOM MHTEpPBAJIE MOJIOXKUTEIEH, T0OITOMY

i 2
sina =4/ =.
3
Taxum obpaszom, sin (arctg \/5) = % .
ApKKoTaHTeHC

Paccmorpum rpaduk dyukimun y = ctgx u npsamyo y = a (puc. 13).

Y

1 1 1 1
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
T T T |
| | | |
| | | |
-2, -, 0 K 2T X
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |
| | | |

Puc. 13. YrioB ¢ ganHbIM KOTAHT€HCOM OECKOHEYHO MHOI'O
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Mpb1 BujtiM, 9TO TIpu JIFOOOM @ IpsAMasd repecekaeT rpauk KOTaHIeHCa B OECKOHETHOM MHOYKECTBE
touek. CjieIoBaTe/IbHO, KAKOBO ObI HI OBLIIO YUCTIO @, HAAETCsT OECKOHETHO MHOTO YIJIOB &, KOTAHTEHC
KOTODPBIX PaBeH .

Yro0bI TOUKA TepecevueHus OKa3ajach €JIMHCTBEHHON, HYXKHO OTPAaHUYUTLCS OJHON U3 BeTBeil
KOTaHT'eHCa. YI00HO BBIOPATH BETBb, OTBEYAIOINLY0 3HaUeHUsIM = 13 uaTepBaja (0; 7). 1o mokazaHo
Ha puc. 14.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
0| arcctga X
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Puc. 14. I'padux xoranrenca ua uarepsase (0; )

Tenepsb 1pu 1060M @ TpsiMast ¥ = a HepeceKaeT BBIOPAHHYIO BETBb Po6HO 6 00not mouke (st
HATJISITHOCTH Ha PUCYHKE YKA3aHbI MOJOKUTEIbHOE TUCJI0 ¢ U OTPHUIATEbHOE TuCIIO b).

WubiMu cjioBaMu, CyIIECTBYeT eduncmeennoe 3Hadenne x Ha uHTepBase (0;7), Jig KOTOPOro
CIIPABEJJIMBO PABEHCTBO Cctgx = a. DTO 3HAUYEHNE T HA3bIBAeTCd APKKOTAHTEHCOM 4Yucjia a 1 000-
3Ha4YaeTcd arcctga.
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Onpepesienne. ApKKOTAHI€HC THCIIA ¢ — 9TO YUCJI0, TpuHAIeKaIee narepsaiy (0;7), KOTaHTeHC
KOTOPOTO paBeH a:

ctgx = a,

xr = arcctga &
s z € (0;m).

(11)
[Tepeobozuaunm B (11) BemvuHy a depes x, a BeJIUUUHY T Yepe3 Y:

ctgy =7,

= arcctgr &
Y s y € (0;m).

(12)

Mpr nostyansn pyuknuio y = arcctg x. Vmeem jiBa BazKHBIX CBOHCTBA 9TON (DYHKIUN.

o Obnacmuvro onpedesernusa dpynkyuy y = arcctg x asasemea muoscecmeo R ecex deticmeumenn-
HOLT Yucea. JTO CllejlyeT U3 COOTHOIIeHUs T = ctgy m Toro daxra, 4To ctgy Ha MHTEpBase
(0; ) mpoberaer Bcé MHOXKecTBO R.

o Obaacmovro snauenuti pynkyuu y = arcctgx asasemea unmepsan (0;7). CmoTpuTe BTOPYIO
CTPOKY B onpesesennu (12).

I'pacduk dpyukiunm y = arcctg x n3odpazxKeén Ha puc. 15.

y = arcctgx

0 X

Puc. 15. I'pacduk dpynkiun y = arcctg x

['pacduk apKKOTaHTeHCa €CTh Ta K€ caMasd JUHUs, 9YTO U BETBb KOTAHT'€HCa Ha puc. 14, HO TOJIBKO
pacrosioykeHHad 1mo-yipyromy. /lelicrBuresbao, moMmensiite Ha puc. 15 mecramu OykBbl X u Y, moce
Yero pasBepHUTE PUCYHOK Tak, 9TOObI ocu X U Y 3aHs/IM NPUBBIYHBIE TOJIOXKeHUsI. Bbl mosryunTte B
TOYHOCTU KPUBYIO Ha puc. 14.

N cnoBa cuenaiite mosie3Hoe ylpakKHeHre: HAPUCYiiTe BHIOpAHHYIO BETBbL KOTAHIE€HCA U TpadukK
apKKOTAHI'€HCa B OJHOM cucTeMe KOOPJMHAT U yOeJUTeCh, UTO OHU CUMMETPUYHBI OTHOCHTEIHHO
IpaAMoOit y = x.

['paduk apkkoTaHreHCa HE CHUMMETPUYEH OTHOCUTEILHO OCH Y U HE CUMMETPUYEH OTHOCUTETHHO
Hadaja KoopauHat. Ctajo ObITh, apkkomaH2enc He ABAAEMCA HU YEMHOU, HU HeYEMMHOT PYHKYUE.

Kak u B citydae apkranrenca, rpaguk apKKOTaHI'€HCA UMEET JIBE TOPU30HTAJIbHBIE ACHMIITOTHI.
Dto npsivast y = 0 (K KOTOpoii rpaduK HEOrpaHWYIEHHO NPHOJNKAECTCA IPU & — +00) U IpsaMast
y = 7 (K KoTopoii rpaduK HeOrpaHWIeHHO TPUBIMKAETCst IPpU T — —00). Pasymeercsi, ropu30oHTAIb-
Hble aCUMIITOTBI apKKOTAaHI'€HCA CyTh HE YTO MHOE, KaK OTPayKEHHbIE OTHOCUTEJILHO NPAMOR y = T
BepTHUKAJbHBIE aCUMITOTHL & = () ¥ & = 7 BBIOPAHHOI BETBU KOTAHI'€HCA.
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W3 puc. 15 Mbl BUIM TakxKe, 9TO dynkuus y = arcctg r ybwmeaem Ha 6ceti 4ucao80t ocu.

N306pasum apKKOTAHTe€HC Ha TPUTOHOMETPUIECKOil oKpyzKHocTH (puc. 16). Kak BumuMm, «apkko-
TAHIEHCHI JKUBYT CBEPXY» (TO €CTh HA BepXHell MOJIYOKPYKHOCTH), HO He IPOCTO CBEPXY, & UMEHHO
ua unrepsase (0; 7).

arcctg b arcctg a

Puc. 16. ApkkoTaHreHC Ha TPUTOHOMETPUUIECKOH OKPYKHOCTH

Hapsity ¢ anciiom a Mbl IOKa3a/id Ha pUCYHKe 4nucyio b = —a. Jlerko BujieTh, 9T0 COOTBETCTBY-
IOIIe apKKOTAHT€HChI CBSI3aHbI COOTHOIIeHHEeM arcctgb = m — arcctg a. Takum obpaszoMm, aHaaIorom
pasercrBa (10) B ciIydae apKKOTAHINEHCA CJIYZKHUT CJIEYIOIEe COOTHOIIEHHE:

arcctg(—x) = m — arcctg z. (13)

IMpumep. arcctg /3 = 5> TIOCKOJIBKY ctg & = V3 u &€ (0;m).

ITpumep. arcctg (—\/g) = %”, HOCKOJIbKY Ctg %’T =3 %’T € (0;m).

Kak Bujnm, coorrorenue (13) BBIIOJIHEHO: %’r =T — §, TO eCcTh arcctg <_\/§) = 7 — arcctg /3.

ITpumep. st 06010 @ cripaBeinBo paBeHCTBO ctg(arcctga) = a. DTo UpsaMO ciieryer u3 orpe-
JleJIeHnsT apKKOTaHI'eHca — BeJlb arcctga ecTh yroj, KOTAHIeHC KOTOPOro paBeH a. Takum obpaszom,
KOTAHIE€HC OT apKKOTAaHI'€HCa HEIIPEMEHHO BO3BpAIaeT HAC K MCXOIHOMY UHCIIY.

IIpumep. A BOT B3ATHE apKKOTAHI'€HCA OT KOTAHTeHCa He 003aTeIbHO JACT UCXOIHOE YHUCII0; MHBIME
CJIOBAMHU, PABEHCTBO arcctg(ctg a) = «, BooOIIEe roBOPsi, HE BEPHO.
Eciu «v € (0; ), 10 JaHHOE PABEHCTBO BbIOJIHEHO. Hanpumep:

arcctg (ctg 7T> arcctg V3 _m
r — | =ar —_— = —.
3 3 3

Ho eciu o ¢ (0;7), TO paBeHCTBO HAPYIIIAETCSI:

V3

47 47
arcctg | ctg 3 = arcctg — =

=

s
3 3
ITpumep. Boraucinm sin(arcctg 3). [Iycrs arcctg 3 = «v; Mbl nimem, TakumM 06pas3oMm, sin a. Vmeem:

1 1 1 1

1+ ctg? - 1 + ctg?(arcctg 3) T 1+32 100

sin® v =
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Bynyun apkkoranrencom, yros « npunajexut uatepsaiay (0;7). CuHyC Ha 9TOM HHTEpBaJe
IIOJIOZKUTEJICH, II09TOMY

sino =

S

Urak, sin(arcctg 3) = < .

ITpumep. Borancimm cos (arcctg %) CuoBa obozHagaem arcc’cg%l = a. meem:
16
ctg? a o 16

2 fr — = — .
o8 a 1+ ctg?a 1—1—1976 25

Terreps 3amMeTHM, YTO yroj « MPUHAJJIEXKUT WHTEPBATY (0; g) Kocunyc na sTom mHTEpBase
TTOJIOZKUTEJIEH, TIO9TOMY

4
cosa = —.
)

Takum obpazom, cos (arcctg %) = % .

CBa3b apKTaHTeHCA W apPKKOTAHTEHCA
ApKTaHFeHC 1 apKKOTaHI'€HC OJHOI'O M TOI'O K€ YUCJIa T CBA3aHbI CJICAYIOIIKUM COOTHOIIIEHUEM:

T
arctg x + arcctgxr = 5"

Hannast dopmyra anamormana dhopmyste (7) u goKas3biBaeTcst TOIHO Tak ke. [lompobyiite mpose-
CTHU JIOKA3aTEJIHCTBO CAMOCTOATEIHHO.
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